

昔我带女儿看世界 今女儿陪我游四方



母女俩在柬埔寨

□洛报融媒记者 宋扬

高考结束了,暑假即将到来,又将掀起新一轮亲子出游热潮。家长带孩子出游的目的是什么?长期带娃出游有何意义,能收获什么?

家住西工区、52岁的“采薇”一想到暑假就很开心:带孩子出游的美好往事还历历在目,而更让她欣慰的是——孩子一晃长大了,那些亲子游付出的爱,最终以爱的形式返还。

01 经历 从孩子6岁开始, 几乎每年暑假都亲子游

“采薇”是一名幼儿教师,她的女儿宝儿今年21岁,读大三。

“比其他家长幸运的是,我有假期,所以更有机会带孩子出游。”“采薇”有一个本子,记录了她从2009年开始,带女儿去外地旅游的目的地,那一年,宝儿6岁。“2009年7月,日照;2010年7月,北京;2011年7月,平遥;2012年8月,长岛;2013年8月,云南……”除了2020年,每年都没断过,有的暑假还出游两次,妈妈带完,爸爸再带一次。

高山、海洋、草原、沙漠;火车、高铁、飞机、轮船……从自然地理到交通工具,“采薇”想让孩子尽可能去体验。本子上,还有近几年她们出游的简单行程,可以看出,宝儿上大学后,母女俩自由行的机会多了,多由宝儿制定攻略,内容也从手写变成了机打。

“女儿小时候大多是我带她跟团游,后来我和女儿伙伴的家长一起带娃结伴参团,再后来,成了女儿制定攻略陪我出游。”“采薇”感慨道,“十几年一晃而过,女儿好像突然就长大了。”

02 经验 说走就走“掉位游”,价格实惠体验不差

“采薇”自称不善社交、依赖感较强,因此,孩子小时,她们以跟团游为主,“跟过旅行社,也跟过驴友带的小众团,虽然有行程限制,但最大的好处就是省心,跟上‘大部队’就很有安全感”。

后来,宝儿上中学后,母女俩开启过几次说走就走的旅行。“只要时间允许,旅行社那种出境游‘掉位团’是最划算的。”“采薇”说。2018年,母女俩去柬埔寨,2019年去巴厘岛,都是提前两三天遇到的旅行团“掉位游”,价格非常划算,体验感也不差。和当地人接触时,如换外币、坐人力车,“采薇”会鼓励女儿上前,“这对她是语言交流和处理事情的锻炼”。

“要拒绝‘零负团费’低价游,但有一些价格较低的团还是挺实惠的。”“采薇”举例,2019年春节,她带宝儿参团游四川。作为散客,到了成都后,因为她们这个较低价格的团不够成团人数,她们被拼到了一个价格更高的团里。“那次让我印象深刻的是,爬峨眉山前突降大雪,我们必须在山下买好钉耙鞋备用。”“采薇”说,母女俩只买了一双鞋,上山后发现路特别滑,不穿钉耙鞋寸步难行。这时,宝儿灵机一动说:“妈妈,咱俩一人穿一只,哪怕不舒服,但肯定方便走路。”“采薇”说,那次她就发现,女儿应对问题比她更有主意了。

03 碰撞 虽存在代沟,但旅游是交流的良机

“一开始,和所有父母一样,带孩子出游,主要是为了让他们增长见识,后来我发现,亲子游其实能给予孩子陪伴,甚至是引导他们生活态度、价值观的一种方式。”“采薇”坦言,和很多孩子一样,宝儿在十几岁时,有一段时间不爱和父母沟通,而旅游则能拉近彼此距离,容易让双方用心交流。

“采薇”说,在和女儿出游时,代沟不可避免,也会遇到一些分歧,但是多些尊重和包容,会让亲子关系越来越好。譬如,在巴厘岛一家小店吃饭,点饮品时宝儿对店主说:“Ice.”(加冰)“采薇”一听就急了,坚决说“No ice.”(不要冰)店主点了点头,宝儿一听更坚决地说“Ice”,店主只好对女儿又笑着点了点头。母女俩僵持不下,搞得店主不知所措,直到后来母亲妥协“少冰”。

还有在酒店里,女儿正在睡觉,母亲却早起到阳台上拍日出,两人会产生小摩擦,但最后选择互不干涉、彼此尊重。“采薇”说,这些看似普通的小插曲,最终都成为美好的亲子回忆。

04

成长

女儿制定出游攻略, 带来不一样的感受

带女儿出游多年,让“采薇”最惊喜和感动的,是去年暑假的出游。“2021年,女儿高中毕业后和同学们结伴出游的次数多了,我很支持她。”“采薇”说,因此,宝儿学会了制定详细的攻略,查找各种路线、交通、食宿等。

去年7月,宝儿制定了南下出游计划,选择了南京、南昌、景德镇、武汉等城市,懂事的她知道省钱,选的大都是普通列车,每段车程都在5个小时以内,这样不赶、不累。

宝儿带妈妈先在安徽蚌埠下车,提前查了当地的明星美食店,吃了特色小吃。“现在年轻人的出游触角伸向一些不知名小城,蚌埠不是旅游城市,到了发现是个宝藏小城。”“采薇”说,在南京,她第一次和女儿住6人一间上下床的青年旅舍,“床单、被罩店家提前放好,需自助更换,我觉得很新奇”。

在景德镇,女儿带她去御窑厂感受年轻人对瓷器的认知;在武汉,女儿带她住昙华林,那里深厚的教育底蕴和历史让她感叹……“一路上,女儿带我吃查到的或她吃过的美食,遇到问题需要沟通解决时,她会走到前面,不卑不亢,用年轻人争取权益的方式去沟通,我觉得女儿长大了,她给我带来不一样的感受,让我对世界有了更全面的认知。”“采薇”说,从小带孩子亲子游,能潜移默化培养她的认知、审美、社交能力甚至人生态度,“多带孩子出去走走吧,当这种爱的流动以反馈的形式回来,做父母的会感到特别幸福”。

(本文图片由受访者提供)

如果您自己或您身边的朋友,有乐观的生活态度和自己的生活乐事可分享给读者,请拨打18637927078和我们联系。